



这个双11,喜欢购物的中国女子高尔夫领军人物冯珊珊成了最大的赢家。尽管没来得及“买买买”,但这个28岁的广州姑娘在海南捧起了2017LPGA蓝湾大师赛的冠军奖杯,从而第九次夺得LPGA冠军奖杯,同时登上世界女子高坛第一宝座,成为女子世界排名创立以来的第13位球后。冯珊珊的胜利不仅成就了她个人职业生涯最高点,同时她也成为中国大陆首位成就世界第一排名的高尔夫球手,连《人民日报》都来为她点赞。冯珊珊的下一个目标是进入世界高尔夫名人堂,回望她的成长,相信她终会美梦成真。

◀11月11日,冯珊珊手持冠军奖杯合影。当日,在海南陵水举行的LPGA蓝湾大师赛中,中国选手冯珊珊以279杆,低于标准杆9杆的成绩夺得冠军。新华社发

## 浮生掠影

口生鱼片



### 【选择与背负】

美籍阿富汗作家卡勒德·胡赛尼的经典著作《追风筝的人》,讲述了两个阿富汗少年之间的成长故事,善良淳朴的男孩哈桑为了帮“我”追回风筝被侵害,而眼睁睁看到这一切的“我”却选择了沉默与逃避。余生,“我”都在因背叛而痛苦,在寻找救赎中挣扎。

2016年11月3日,日本发生了一个类似但更为悲伤的故事,一个名叫江歌的中国女孩为保护闺蜜刘鑫(上图),被刘鑫的前男友杀害,一门之隔的刘鑫当时也选择了逃避。不同的是,小说中的“我”因此一生痛苦,而刘鑫却若无其事,烫头聚会、自拍嗨皮,甚至在江歌妈妈希望她出庭作证时,认为自己“正常的生活被打扰”。因此,一起本应谴责凶手的刑事案件,演变成一场对人性丑恶的集体道德审判。

在网络铺天盖地的指责与谩骂中,我想,刘鑫已经受到了应有的惩罚,今后,她必将背负沉重的枷锁用一生去寻找“哪里会有会成为好人的路”。对于永远失去女儿的江歌妈妈而言,所有的安慰都轻如鸿毛,唯愿她能慢慢走出。



### 【修养与情商】

因为被拍到与言承旭一同进出酒店及健身房,台湾“第一女神”林志玲(上图)瞬间登上热搜榜。网友们都惊喜地送上祝福,希望女神赶紧结婚生娃,找到属于自己的幸福。

曾几何时,初入娱乐圈的志玲姐姐几乎被所有人讨厌:因为长得漂亮,被称作花瓶;天生娃娃音,又被质疑故意发嗲;永远保持优雅,却被认为虚伪、做作……但随着时光的流逝,越来越多的人发现,美貌只是她的附属品,深刻的修养与超高的情商让她愈发光彩照人。

因为天生个子比较高,与人握手、拍照或领奖、颁奖时,志玲姐姐为照顾他人,一次次半蹲或弯腰,以至于网友创造了一个志玲姐姐专属词汇——礼貌蹲。曾有媒体记者尖锐地说,她演的小乔太高了,与梁朝伟不搭,志玲姐姐回答的那句“在我心中,男人的气度永远胜于高度”,让人忍不住拍案叫绝。类似的细节还有很多,每一处都流露出志玲姐姐的好修养与高情商。

祝志玲姐姐能收获一份跟她一样美丽的爱情。

# 高尔夫球后冯珊珊

## A 靠“体二代”优势起步

在中国,高尔夫球动辄与富豪、商务等字眼挂钩,却少有人关注它的运动属性。冯珊珊能走上高尔夫之路,得感谢她的家庭。她的父母都是广州体育局系统的工作人员,冯珊珊算得上“体二代”。

在忙着为孩子报名各种奥数班的中国,冯珊珊父亲冯雄的选择堪称异类。冯雄说他从未存心让女儿走职业体育道路,只是希望她能爱上运动。这和他的工作性质、眼界有关。更重要的是,他的眼界惠及很多孩子。自从1997年广州高协组建青少年高尔夫球队,20年来,已成功培养出冯珊珊、林希好、黎佳韵、关天朗等一批优秀高尔夫球员。

在全世界,高尔夫起步门槛都很高,冯珊珊的幸运在于,她从小就有便宜的学球场地。1999年,10岁的冯珊珊得以进入广州青少年高尔夫球队,并得到每天打200球免费球、每周打一次18洞的机会。

练球的地方有了,高尔夫运动员购买装备和日常训练花费依旧高昂。冯珊珊的母亲郑玉颜说,他们是普通家庭,一度无法承受,当时冯雄和同事联系了广州多家高尔夫球场,麓湖、南沙甚至汇景新城的球场都给予很大支持,免费让冯珊珊训练,为她打下了坚实的基础,她也不断捧回各种赛事冠军奖杯。

冯珊珊虽然是成绩最出色的,却绝非最有天赋的。目前任职广东省体育局高尔夫球管理中心主任的冯雄坦言,女儿的运动天赋并不是特别高,“从小我们让她学过游泳、打过网球,都没有出什么成绩。”

冯珊珊是从10岁才开始打球,冯雄就此认为,高尔夫这项运动并非天赋高、年纪小才能从事,而且很适合东方人。他还认为,即使孩子运动天赋不是特别高,也能通过后天培养,成为顶级选手。

## B 实现许多“第一次”

从初中开始,冯珊珊一边训练一边学习,但从没有因为打球耽误学业。她的中考成绩超出录取线100多分,进入广东省重点高中——华南师范大学附中。上高二时,17岁的冯珊珊得到美国IIGA(国际青少年高尔夫学院)的全额奖学金,随后赴美学习。

18岁时,冯珊珊决定考美巡赛。考试特别难考,而且一次要交5000美元,当时,她父母已经决定如果她这次没考过,他们就把房子卖了。冯珊珊很争气地一次过关,顺利转为职业选手。虽然冯珊珊在美国这一年的训练,花掉家里近20年的积蓄,但在拿到LPGA的全卡之后,冯珊珊得到一家韩国企业的赞助,不用再愁钱的事儿。2008年底,冯珊珊在职业圈开始获胜挣奖金,并把所有收入直接打入妈妈卡中。

作为中国女子高尔夫的领军人物,冯珊珊曾创造了许多第

一次——第一个登上高尔夫世界第一的中国内地球手;第一个赢得奥运高尔夫奖牌的中国人;第一个赢得大满贯赛事(2012年LPGA锦标赛)的中国内地高尔夫球手;第一位斩获LPGA巡回赛冠军(2012年LPGA锦标赛),也是迄今唯一获得LPGA冠军的中国内地球员;第一位在单赛季获得三座LPGA冠军的中国人(2017);第一位同时拥有三大巡回赛(LPGA、女子欧巡、女子日巡)全卡并都获得过冠军的中国球员;2012年获国家体育总局运动奖章,成为百名获奖运动员中唯一的高尔夫运动员;2013年CCTV体坛风云人物年度颁奖典礼获非奥项目最佳运动员奖,成为获此奖项的唯一的高尔夫运动员;第一个赢得女子欧巡赛奖金王(2015年,399213欧元)的中国人;第一个打破女子日巡赛最快获得2亿日元(约1000万元)奖金纪录的中国人……

## 既有老灵魂也有少女心

冯珊珊笑起来样子超级萌萌,粉丝们爱称她为“国宝珊”,谈起这个称号,她有些不好意思:“我认为这并不是说我是国宝,可能是大家把我和憨态可掬的国宝熊猫联系到了一起,我觉得真的很荣幸。希望以后能有更多的类似金丝猴之类的球员呢,中国可以有更多世界级的球员。”

赛场上一副“扑克”严肃脸的冯珊珊经常令人误会她的年龄,作为一名职业运动选手,“国宝珊”每日维持训练时间至少每天2小时,200球。多年的坚持和赛场的磨砺让她在各种赛事中平稳淡定,仿佛身体里住了个老灵魂。

由于高尔夫运动的特殊性,运动员要保持体力、维持精神高度集中,冯珊珊经常在赛场上拿出小食补给,她的最爱当属牛肉干。在微博中,她经常晒出与好友、家人共同享受美食的靓照,是个标准的吃货。她也会在空余时间去看周杰伦的演唱会,收到偶像赠送

的专辑时超开心,与偶像合照笑容格外灿烂,满满的少女心。

常年全世界征战,冯珊珊可以讲一口流利的英语,和李娜一样,冯珊珊个性十分开朗。冯珊珊昔日球童、美国人马瑟曾表示:“珊绝对是个很有幽默感的姑娘,有她的地方就有笑声。”对于自己的身材问题,她也经常自嘲,里约奥运会前,在接受腾讯体育专访时,冯珊珊就曾幽默表示对喜欢的食物没有太多的克制,“有好吃的,想吃就吃,不会为了身材而刻意控制。这一点,我想大家从我的外形就已经看出来了。”

冯雄说,冯珊珊每次回国,总会给妈妈带很多礼物,化妆品、衣服、包等。他穿的衣服、裤子很多都是女儿买的。“她老怪我,为什么不戴她送的劳力士。因为每一位第一次获得LPGA冠军的球员,附带冠军礼物就是劳力士手表,她送给我了。她很孝顺,除了单位分的福利房,我们现在住的房子也是她买的。”

## 商业潜力或将超越李娜

随着近年来成绩越来越亮眼,冯珊珊的身价也水涨船高。今年5月,《体坛周报》推了份2016中国体坛财富榜,这份统计参考了运动员的比赛奖金、商业赞助、社会活动出场费,其中冯珊珊排名第四,身价3300万元,也是中国女子运动员排名最高的一位。

而据腾讯体育报道,本赛季她的赛事奖金数已破千万,除了成绩带来的奖金,冯珊珊从事的高尔夫运动更是得到众多商家的青睐。与李娜同属国际知名体育经纪公司IMG,冯珊珊如今手握包括汽车、高尔夫球具、商业银行在内的12个代言,取代李娜成为体坛“最赚钱”一姐。

2012年,冯珊珊摘得LPGA锦标赛冠军,这也让她成为第一位获得高尔夫球大满贯的中国大陆地区球员,这个“大满贯”丝毫不亚于李娜当年在法

网取得冠军的影响力。而如今登顶世界第一,更是完成了李娜当年没有完成的目标。

“我的下一个目标是进名人堂。从资格来看,我还差一场大满贯就有可能排队,等我变老婆婆的时候,就排进去了。”冯珊珊笑着说道,“如果比赛赢的积分能够直接进名人堂,那是最好的。”

早在2015年,冯珊珊就与上汽通用汽车别克品牌开启合作,先后推出“别克-冯珊珊青少年高尔夫计划”“别克-冯珊珊青少年高尔夫锦标赛”及“AIGA全美青少年高尔夫巡回赛”等,积极投身于青少年高尔夫运动。“我以实际行动证明中国人在高尔夫运动上是行的,所以鼓励所有的小朋友拿起球杆,勇往直前,能在世界顶尖的舞台上证明自己,为中国高尔夫项目添彩。”冯珊珊说。(褚鹏 张璐璐)